



# Область сокровищ

**Жителям Верхневолжья несказанно повезло: на территории региона закопан клад. Вернее, не один — их сотни, если не тысячи, и найти их можно на каждом шагу**

В минувшие выходные под Тверью прошел слет кладоискателей. Любители искать древности и артефакты прошлых эпох собрались в Калининском районе. В сосновом лесу, граничащем с широким полем, поставили палатки. Само поле организаторы выбрали заранее, участников слета уже ждали заготовленные на нем сюрпризы.

Движение кладоискателей появилось в регионе сравнительно недавно, но за каких-то пару лет приобрело большую популярность. Как нам признался организатор слета Алексей Минько, он даже не ожидал такого наплыва участников — на опушке припарковалось более 20 машин, причем многие приезжали на слет всей семьей.

Участникам слета предстояло попытать свои силы в нескольких соревнованиях. Так, за час они должны были найти как можно больше специальных жетонов, закопанных на поле. Организаторы спрятали всего 70 пронумерованных жетонов, и почти каждый участник нашел не один, а два или три. По номерам на жетонах разыгрывались призы, главный из которых — новый металлоискатель. Впрочем, обладатель второго приза — ящика пива — заявил, что именно к этому и стремился.

Затем прошел конкурс на определение целей. Под номерами на специальном участке было зарыто не-



сколько разных металлических предметов, их список вручался кладоискателям. Нужно было по показаниям металлоискателя определить, какая находка где зарыта. По признанию самих участников, конкурс оказался достаточно трудным, но интересным. А маленькие кладоискатели смогли попытать силы в поиске настоящих монет — правда, современных, зато представляющих вполне определенную ценность.

Многие участники слета остались в лесу с ночев-

кой, чтобы вечером пообщаться и поделиться опытом. Перед отъездом они обещали закопать на поле настоящий клад — банку с найденными в разное время старыми монетами. Это своеобразный сюрприз для тех, кто придет на это место в поисках сокровищ.

Пока не начался первый конкурс, те, кто приехал раньше, смогли сами походить по полю и попытать счастья. Вооружившись металлоискателями, одетые в камуфляж любители поисков расходились в раз-

ные стороны, нам оставалось лишь следовать за кем-нибудь из них.

## Заведующие кладом

Первое, что понимаешь после 10–15 минут поисков, — у кладоискателя должно быть почти безграничное терпение и при этом немало сил. Медленным шагом двигаться по полю, держа в вытянутой руке полуторакилограммовый агрегат и внимательно вслушиваться в его сигналы — не самое динамичное развлечение и уж точно занятие не для домосе-

дов, привыкших не поднимать ничего тяжелее бутерброда.

Кроме того, не лишним будет подготовить себя к неудачам: даже когда на экране металлоискателя появляется долгожданный сигнал, он совсем не обязательно означает желанную находку. Быстро подкопав «звенящий» кусок земли с четырех сторон и вытащив его, кладоискатель перебирает почву чуть ли не по песчинкам, ведь находка может быть совсем не крупной. Кроме того, каждую яму нужно закопать за

## Памятка кладоискателя

✓ По закону раскопки с металлодетектором можно производить не глубже 40 см и не на территории памятников архитектуры, городских парков, в особо охраняемых зонах.

✓ 25% клада отдается владельцу земельного участка, на котором были найдены сокровища. Но на практике либо делиться фактически нечем, либо, если находка имеет особую историческую ценность, все выкопанное отходит государству. Компенсация для кладоискателя не предусмотрена.

✓ На бывших пашнях зарытые в земле монеты и другие изделия из металла, как правило, сохраняются плохо — окисляются под воздействием удобрений. Кроме того, если на участке годами велись сельхозработы, клад зачастую представляет собой «распашку» — монетки растасканы тракторами по всему полю.

✓ Клады в хорошем состоянии лучше всего искать на песке — на пляже или на краю леса. Нередко древние «зачапки» можно обнаружить и в самом лесу — деревья растут быстро и нередко на месте когда-то густонаселенных деревьев.

собой, иначе поле будет выглядеть так, словно там побывал отряд кротов. А в итоге «добычей» может стать... шуруп или крышка от консервной банки. Неудивительно, что это времяпрепровождение часто сравнивают с рыбалкой — сокровища, как и рыбы, тоже могут «не клонуть».

Однако по-настоящему ценные находки тоже не редкость. По словам присутствовавшего на слете историка и писателя Валерия Квятковского, найти клад можно чуть ли не на каждом шагу. В основном,

## Что можно откопать в Тверской области?

Среди знающих людей ходят настоящие легенды о сокровищах, которые можно найти в Тверской области. Говорят, надо только знать, где искать...

Одна из городских легенд рассказывает о кладе, спрятанном недалеко от церкви великомученицы Екатерины Свято-Екатерининского монастыря в Затверечье. Чтобы его найти, нужно отыскать вход в подземный тоннель, соединявший, как это нередко бывало, женскую обитель с мужским Отрочч-монастырем. Как рассказывают в Тверском госуниверситете, в 50-е годы следы этого тоннеля даже удалось отыскать, однако вход в него был засыпан, а теперь и само место начала тайного хода неизвестно.

К тверской земле ведет даже след знаменитой казны войска адмирала Колчака, легенды о которой уже почти сто лет будоражат умы кладоискателей. Золотые слитки, монеты и ювелирные изделия, упакованные в патронные ящики, белогвардейцы во время своего отступления будто бы спрятали где-то в тайге. Однако есть и другая версия, согласно которой большевикам удалось отыскать золото в Иркутске и вывезти его в Петербург, чтобы затем отправить на Украину. На этом этапе оно и пропа-

ло, и, возможно, именно на территории нынешней Тверской области.

Кроме находок на земле знатоки советуют обратить внимание на воду: в регионе много озер, и каждое может хранить свою тайну. Так, в богатом водоемами Пенновском районе, опять же по легенде, когда-то пролегали пути древних викингов. В их традициях было прятатьклады так, чтобы отыскать вновь не в этой, а в загробной жизни. Потому для сокровищ выбирались самые труднодоступные и потаенные места — болота, торфяники и озера.

Многие сокровища прятались, что называется, не от хорошей жизни. Однажды внимание опытных кладоискателей привлекло название озера в Старицком районе — Дежневое. Выяснилось, что до начала XVII века озеро и стоящая на его берегу одноименная деревня носили совершенно иное название — Никольское. А все дело в том, что в далекое Смутное время по этим местам рыскала в поисках добычи крупная шайка польских оккупантов, не гнушавшихся разорением церквей. В Никольском же мужском монастыре хранилось немало ценного, в том числе золотые монеты из самой Византии. В попытке спасти мо-

настырские богатства монахи спустили сокровища вместе с крупным колоколом в озеро. Разведав эту историю, нынешние кладоискатели решили непременно найти золото. Они вооружились самым современным поисковым оборудованием и несколько раз опускались на дно, однако из-за слоя ила высотой больше метра так и не смогли отыскать следов подводного клада.

Сколько в легендах и домыслах правды, неизвестно, но в 2010 году в Торжке археологи нашли самый настоящий клад. Бочонок с сокровищами, спрятанный на территории Нижнего городища, пролежал в земле 750 лет. С большой осторожностью подняв его на поверхность, ученые обнаружили 250 предметов древнего ювелирного искусства — украшений, амулетов, нашивок на одежду. Клад, по мнению археологов, принадлежал богатой семье и был спрятан на черный день.

Тем же, кто в старые легенды не верит совсем, можно посоветовать заняться поисками на пляжах. Здесь не найти древних монет, зато украшения, оставленные купальщиками, попадают постоянно. Говорят, за сезон опытный кладоискатель может накопить на машину. Одно плохо — в таких поисках никакой романтики.